二手车出口有关事项企业申办指南

商务部负责全国二手车出口的政策制定、业务指导、部门协调和监督管理。为推动二手车出口业务健康、有序发展，方便企业申领二手车出口许可证，现发布有关申办指南。

一、职责分工及有关要求

（一）各省、自治区、直辖市及计划单列市、新疆生产建设兵团商务主管部门为二手车出口备案机构（以下简称备案机构）。

（二）商务部配额许可证事务局（以下简称许可证局），各省、自治区、直辖市及计划单列市、新疆生产建设兵团商务主管部门，沈阳市、长春市、哈尔滨市、南京市、武汉市、广州市、成都市、西安市商务主管部门为二手车出口许可证发证机构（以下简称发证机构）。

国务院国资委管理的在京企业申领出口许可证，由许可证局签发。各发证机构按照分工受理申请人的申请，并向符合条件的申请人签发出口许可证。

（三）二手车出口企业是质量追溯责任主体，应遵守国家法律法规，严格履行相关责任和义务。对未按照商务部等5部门2024年第6号公告（《关于二手车出口有关事项的公告》，以下简称《公告》）等要求出口车辆的，停止受理二手车出口业务申请，构成犯罪的，依法追究刑事责任。 

二、出口备案有关要求

（四）自《公告》执行之日起，符合《公告》要求的企业可向备案机构申请备案。给予原开展二手车出口业务的企业6个月过渡期，在此期内可正常申请许可证。企业应在过渡期内重新完成备案，超过过渡期未备案的，无法申请出口许可证。

（五）备案有效期为1年，有效期按照备案通过日期计算。企业在备案到期前任意时间均可重新申请新的备案，备案通过后，有效期按照新备案通过时间重新计算。

（六）企业在备案到期前任意时间均可对备案内容提出更改申请，申请通过后，备案有效期不变。

（七）企业可登录“商务部业务系统统一平台”企业端填写备案材料，申请备案无需电子钥匙。备案通过后，申请出口许可证需要电子钥匙，未办理电子钥匙的企业应先向属地商务主管部门申请电子钥匙，再申请出口许可证。

电子钥匙办理流程可登录许可证局官网查询（企业电子钥匙申请与证书更新简明流程）。

（八）企业申请二手车出口备案应按《公告》要求提交全部申请材料，并如实填写二手车出口企业备案申报表。具体操作流程详见《关于发布二手车出口备案系统操作流程的通知》（商务部业务系统统一平台企业端），也可登录许可证局官网查询（二手车出口备案系统操作流程—企业端）。

（九）备案机构应在15个工作日内对企业提交的新增、更改申请进行审核。对材料不符合要求的，一次性告知原因。

三、出口许可证有关要求

（十）企业在备案通过后可申请二手车出口许可证。未通过备案的，无法申请许可证。

（十一）自《公告》执行之日起，原开展二手车出口业务的企业可直接申请许可证。无论企业是否通过新的备案，已通过审核的许可证可在证面有效期内正常使用。

（十二）企业申请出口许可证时，应按《公告》要求如实提交全部申请材料。出口许可证申请操作流程可登陆许可证局官网查询（许可证统一管理平台出口许可证用户操作手册）。

（十三）发证机构应认真审核企业申请材料，并自收到材料齐备的申请之后3个工作日内发放出口许可证。对材料不符合要求的，一次性告知原因。

四、其他注意事项

（十四）二手车出口许可证实行“一批一证”管理。企业可在许可证申请表上同一商品编码项下最多申请20辆二手车。许可证证面数量应与实际报关数量一致，并一次完成清关。一次报关数量少于证面数量的，应将许可证退回原发证机构并重新申请许可证。如许可证证面数量与报关数量不一致，而未重新申请许可证的，未报关车辆将无法再次申请许可证。

（十五）在办理二手车海关出口通关手续后2个月内，企业凭出口报关单及法律法规规定的相关凭证向企业所在地或机动车登记地公安交通管理部门申请注销登记。对未按规定时限办理注销登记的企业，发证机构在其办理完成注销前，不予发放新的二手车出口许可证。

（十六）企业应准确完整填写“VIN码”，如许可证“VIN码”与《机动车登记证书》中车辆识别代号不一致，视同未注销登记，不予发放新的二手车出口许可证。

（十七）许可证“出口商”、“发货人”栏均填写二手车出口企业名称，“商品状态”选择“旧”，“规格、等级”栏填写车辆品牌和车辆型号。相关内容与《机动车登记证书》中一致。

（十八）二手车办理转让待出口手续后不得再在境内交易变更所有人，因特殊情形无法执行出口合同的，企业应协调其他进口方另行签订出口合同。

（十九）企业应提供具有法律效力的出口合同（含售后服务内容）。合同为外文的，应同时提供中文译本，并以中文译本为准。

（二十）企业需出具出口车辆符合出口目标市场准入标准的声明，如出口目标市场无准入标准，也应出具相关声明，并加盖企业公章。

（二十一）对未按证面数量一次完成清关、逾期未注销或注销登记后许可证系统仍提示未注销，影响后续许可证申请的，请联系所属备案机构。对错误填写VIN码并报关，影响后续许可证申请的，请联系所属发证机构。
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